

# 从两个人到一群人,用绘本课程浸润童心 台湾“黑熊夫妻”的故事

本报记者 陈君沂 谢星星

“她是小黑,我是大熊,我们是来自台湾的‘黑熊夫妻’。”

小黑真名叫何佩珊,大熊名为何经源。2022年7月刚来到福清时,“黑熊夫妻”还只是二人搭档,他们同在福清市友谊幼儿园工作。不到两年时间,二人成立了2家特殊教育机构、2家托育中心、1处绘本阅读空间,组建起有8名托育老师、12名特教老师、22名伴读团妈妈、15名伴读团学生志愿者及5名瑞德小屋伙伴的团队……他们从两个人变成了一群人。

“黑熊夫妻”的故事就像一本关于爱的绘本,他们是故事中的人,也是讲故事的人,还带领更多人走上了这条讲故事的路。

## 第一章:引荐

“一路走来,我们是幸运的。”为何这么说?何佩珊告诉记者,从平潭到福清,一切机遇都源于一次幸运的引荐。

2019年,他们在平潭创办了平潭初幼幼安保教园。何佩珊出生于台中的幼教世家,获得了早期育和文教事业经营双硕士学位。对他们来说,深耕幼教领域不缺实力,唯独缺少机会。

“要不要去福清试试?”一名在平潭工作的福清乡贤向何佩珊发出邀请。在这名乡贤的引荐下,2022年,何佩珊和丈夫何经源一同来到福清友谊幼儿园,分别担任园长和总务处主任。他们为幼儿园带来了“沉浸式绘本特色方案”教学模式。“她好像会魔法,能让很顽皮的孩子静下来,帮助他们爱上阅读。”当时就职于友谊幼儿园的郑东姣说。

“儿子会主动要求我们读绘本给他听,甚至还会哄我们睡觉。”家长林女士欣慰地说,看



何佩珊(左三)和何经源(左一)与伙伴们在瑞德小屋讨论绘本课策划。本报记者 陈君沂摄

着儿子一天天在进步,她轻松了许多。

## 第二章:创业

从幼儿园园长到自主创业,是什么让“黑熊夫妻”走出舒适区?

“因为幼儿园里的6名特殊儿童,我将开展特殊教育的计划提前了,我无法放弃他们。”何佩珊坦言,为了照顾这些孩子,也为了寻求更大的发展空间,她和丈夫决定自主创业。于是,“何小黑思塾”诞生了。

早教梦想也不放弃!同年6月,“黑熊夫妻”成立了爱弥儿托育中心。有了扎实的专业能力和丰富的幼儿园从业经验,“黑熊夫妻”的早教事业很快步入正轨。工作地点变了,合作伙

伴没变。郑东姣陪着他们一路走来,任职爱弥儿托育中心主任,同时也见证了夫妻俩的辛苦与坚定。

“要不要来新华书店开设绘本阅读空间?”福建新华发行(集团)福州分公司向他们伸出橄榄枝。“书要流动起来才有价值,我也曾邀请过不同的机构和团队进书店开讲座,但效果不佳。”该公司副总经理庄万峰说。两三年前,他经教育界的朋友介绍,认识了何佩珊,她独特的阅读模式为书店吸引来许多小客人。

双方迅速谈下合作。今年1月,由何经源主理的瑞德小屋在新华书店福唐书城三楼诞生,温馨的装潢、七彩的绘本、详尽的书籍介绍……处处体现他们的用心。除了场地的支持,新华书店还为其推荐、提供绘本。“这份幸运来之不易,我们会好好把握这个机会。”何佩珊说。

童声在瑞德小屋内回响,新华书店福唐书城的活力越来越足。

## 第三章:团队

如果说从平潭到福清是靠伯乐,从就业到创业是靠实力,最让夫妻俩骄傲的,便是逐渐强大的伴读团队。

“父母是孩子阅读的重要领路人,一对父母可以带动其他父母。”这是“黑熊夫妻”想成立伴读团的初衷。那么,谁愿意加入呢?“小鱼团长是第一位举手加入的妈妈。”何佩珊告诉记者。何佩珊口中的“小鱼团长”是伴读团团长林玉群,她与何佩珊的缘分从前年在福清市市直幼儿园举办的一场讲座开始,正是那场讲座,拨开笼罩林玉群心头的乌云,给她带来希望。

“我家二宝是个特殊的孩子,我咨询过很多医生和老师,都没有得到解决办法。”提起那段四处寻求帮助的日子,林玉群仍记忆犹新,“佩珊老师给孩子制定了成长规划,我瞬间看到了希望。”

何佩珊通过生动的绘本故事、轻柔的话语一步步浸润童

心。“孩子一天天在变得更好,也转入了普通学校就读。”林玉群告诉记者,为了能更好地陪伴孩子,她决定加入何佩珊的团队。

伴读团队在日益壮大,除了妈妈们,还有15名哥哥姐姐的身影,他们是谁?

一次偶然的契机,福建技术师范学院海洋学院团委联合福清市政协台胞台属组来瑞德小屋参观,海洋学院教授陈智铨对他们的阅读理念与教学方法表达出极大的兴趣。随后,来自海洋学院的大学生志愿者加入了何佩珊的伴读团队。“这支由15名志愿者和22名妈妈组成的伴读团,会走进校园给孩子们讲故事。”何佩珊介绍道。

## 第四章:未来

谈到未来的规划,何佩珊向记者介绍了他们的“三部曲”。

“瑞德小屋的绘本阅读课程只是1.0,下一步我们希望通过绘本来推广家庭教育。”何佩珊告诉记者,何经源已经开始着手画绘本,将名人的家风故事呈现在纸上。翻看着何经源亲手绘制的绘本,每一页图画里都暗藏玄机,难以想象这都出自一名非专业人士之手。

“接下来,我们想推动‘一乡镇一绘本一家风’活动,希望每个家庭都可以绘制自己的家风绘本。”何佩珊告诉记者,让孩子们从小浸润在传统美德中,是他们夫妻一直想推行的事,“我们一步步脚踏实地,希望瑞德小屋可以走向更大的城市,这是3.0展望。”

为延续这段两岸情缘,“黑熊夫妻”积极搭建桥梁。“我们特邀台湾政治大学教育心理博士林宗宪于今年6月29日来福清,进行全日培训。”何经源说,林宗宪特意挑选了5种类型的绘本,为参与培训的人员提供不同的教学方式。

从初到大陆的夫妻二人,到现在的一群人,这个团队的成员因阅读结缘,以教育为共同目标,结下了深厚的友谊。

## 高速路上停车挖笋 罚款200元扣9分

本报讯(记者 张铁国 通讯员 朱贤博)为了吃竹笋,竟在高速公路应急车道停车去挖笋。23日,福州高速交警查处了这样一起违法案件。

当日16时15分,福州高速交警支队五大队民警巡逻时发现,莆炎高速B道101公里500米处,一辆面包车停在应急车道上。民警上前检查,发现车上空无一人,随后,在高速护栏外的边坡发现3名群众,他们提着的编织袋中装满了竹笋。

经了解,3人就是面包车的驾乘人员。“我们看到高速公路一侧的山上到处都是竹林,认为肯定有竹笋。”驾驶人黄某称,想着春笋的美味,3人一合计,便将车停靠路边,下车挖起笋来。

最终,民警对驾驶人黄某等人进行了严厉的批评教育,对黄某非紧急情况下在高速公路应急车道上停车行为处以罚款200元、驾驶证记9分的处罚。

## 开车使用手机 9名驾驶人被警方曝光

本报讯(记者 张铁国)昨日,福州交警曝光了一批开车使用手机的危险驾驶行为,对9名车辆驾驶人进行了公开曝光。

这些车辆的车牌分别是:闽A36Z7D、闽A38F82、闽A79Z8H、闽A90Z51、闽A5215C、闽AA112C、闽AF90799、闽B8617N、闽D3A13F。据了解,这些车辆的驾驶人开车时或接打电话、或操作手机,分别被福州交警依法处以罚款50元、驾驶证记3分的处罚。

交警介绍,分心一秒,危险十分。开车需要保持专注,不要有接打电话、调试车载电子设备、吃东西等导致注意力分散的行为。交警部门统计数据显示,开车时看手机、发短信发生交通事故的概率是普通状态下的23倍,开车打电话时发生交通事故的概率是普通状态下的2.8倍。

## 新榕语丝

### 依法依规 物尽其用

跑跑

25日上午,闽侯县市场监督管理局将执法中没收的742瓶商标侵权洗衣液捐赠给闽侯县慈善总会。据介绍,这些洗衣液质量合格,且在保质期内,而捐赠活动也履行了没收物品捐赠报批手续,并得到相关部门同意(见本报4月27日3版)。

让罚没物品“发光发热”、助力社会公益事业发展的作法,切实做到了物尽其用,使公众受益。这彰显了人性化执法的理念,应得到更多的点赞和推广。

行政执法机关在查处销售伪劣产品、商标侵权、无照经营、不正当竞争、携带违禁物入境等违法行为时,通常采用没收非法物品的行政处罚方式。为展示执法成效和打击非法生产、销售、运输违禁物品的决心,执法部门会不时开展公开销毁没收物品等活动,来警示不法分子。对于罚没的淫秽物品、劣质产品、过期变质食品、有重大安全隐患的产品等没有使用价值的罚没物品,进行销毁是很有必要的,但对没收物中存在使用价值的产品,应该科学理性对待,不能一味销毁,不然可能会带来一些负面影响,如露天焚烧时会污染环境,把能用的物品销毁,也是一种资源浪费,跟勤俭节约的价值观冲突。

处理罚没物品的最终目的是要找到合适的方法为其找到最佳归宿。依照《罚没财物管理办法》相关规定,罚没物资根据不同法定形态可以采取销毁、公开拍卖、变卖以及国家规定的其他处理方式。闽侯县市场监督管理局依法依规捐赠罚没物品,既能为合法处置罚没物品积累经验,又能让受捐赠单位和人员感受到来自党和政府的温暖。希望相关行政执法部门多采用这种方式,让没收物品发挥更大的慈善作用,切实帮助到有困难的群众。

## 入驻区社会治理中心 鼓楼法院完成诉调首案

本报讯(记者 阮冠达)28日,原告某供应店与被告某餐厅、餐厅经营者谢某买卖合同纠纷一案在鼓楼区社会治理中心开庭,经法官努力,双方达成调解协议。该案成为鼓楼法院将服务窗口前移,入驻区社会治理中心后完成调解的首个案件。

原来,某供应店系被告某餐厅的食品供应商,依约向被告某餐厅及其经营者谢某供应食品,经双方对账,被告尚欠原告货款4万余元,催告无果后,原告提起诉讼,要求被告某餐厅及其经营者谢某向原告支付货款4万余元及逾期付款利息。

巡回法庭现场,承办法官听取双方意见后发现,双方对案件的基

本事实争议并不大,只是被告因资金周转紧张,暂时未能偿还。在询问双方调解意愿后,承办法官遂联合调解员,利用鼓楼区社会治理中心“调解服务区”平台开展调解工作。最终,原、被告经过多轮协商就还款方式、还款时长等细节达成协议。

鼓楼法院相关负责人表示,鼓楼法院积极融入区社会治理中心,将法院服务窗口前移,安排法官值班驻点,提供法律咨询、现场调解矛盾纠纷,有效减轻当事人的诉累。下一步,鼓楼法院将结合辖区案件实际情况,持续优化营商环境,拓宽诉非联动的覆盖面,以更高品质的司法服务为企业健康发展、人民幸福生活保驾护航。

## 福州市“两违”综合治理

### 闽侯洋里拆除一处违建

本报讯(通讯员 黄建钦)近日,闽侯县洋里乡组织执法队伍,对田垵村一处一层框架违法建设进行拆除,共拆除违法建筑约510平方米。

洋里乡有关负责人表示,下一步将继续加强对耕地资源的保护和监管,建立健全长效机制,防止类似违法行为再次发生。同时,洋里乡也将加大对耕地保护的宣传教育力度,提高公众对耕地保护的认识,共同守护耕地资源。



▲违建被拆除后。(闽侯县违建办供图)  
▲工作人员拆除违建。(闽侯县违建办供图)

## 讲文明 树新风 公益广告

# 创建文明靠百姓

# 创建文明为百姓